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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Настоящая новая редакция устава муниципального учреждения  информационно-методического (ресурсного) центра г. Волгодонска (далее -  устав МУ ИМРЦ г. Волгодонска) утверждена в порядке приведения устава МУ ИМРЦ г. Волгодонска в соответствие с действующим законодательством.


1.1. Муниципальное учреждение  межрайонный «Информационно – прокатный центр» создано на основании постановления главы администрации г. Волгодонска от 25.03.1993 № 275 (свидетельство о регистрации № 275-93 серия МУДО). 


На основании приказа начальника городского управления образования «Об утверждении изменений к Уставу и нового наименования учреждения» № 466 от 08.12.1997 муниципальное учреждение  межрайонный «Информационно – прокатный центр» переименовано в муниципальное учреждение Волгодонской Информационно-прокатный центр. Изменения зарегистрированы Администрацией города Волгодонска,  свидетельство о регистрации № 47 от 03.03.1998.

 На основании приказа начальника городского управления образования № 168 от 15.03.2000 «Об изменении названия ИПЦ»  муниципальное учреждение  Волгодонской Информационно – прокатный центр  переименовано в муниципальное учреждение дополнительного образования Волгодонской информационно-прокатный центр. Изменения зарегистрированы Администрацией города Волгодонска, свидетельство о регистрации № 156 от 03.05.2000.
 
На основании приказа Управления образования г. Волгодонска № 4 от 04.01.2002 «Об утверждении устава ИПЦ» муниципальное учреждение дополнительного образования Волгодонской информационно-прокатный центр переименовано в муниципальное учреждение Волгодонской информационно-прокатный центр. Изменения зарегистрированы Администрацией города Волгодонска, свидетельство о регистрации № 23 от 12.02.2002.
На основании решения общего собрания трудового коллектива муниципального учреждения  Волгодонского информационно-прокатного центра, протокол от 08.06.2009 № 1, изменены основные задачи функционирования муниципального учреждения Волгодонского информационно-прокатного центра в  условиях модернизации образования, учреждение переименовано в муниципальное учреждение  информационно-методический  (ресурсный) центр г. Волгодонска.
Полное наименование учреждения: муниципальное учреждение информационно-методический  (ресурсный) центр г. Волгодонска.

         
Сокращенное наименование учреждения: МУ ИМРЦ г. Волгодонска.
         
1.2. Муниципальное учреждение информационно-методический (ресурсный) центр г. Волгодонска (далее - МУ ИМРЦ г. Волгодонска)  является правопреемником муниципального учреждения Волгодонского информационно-прокатного центра и несет ответственность по всем обязательствам переименованного юридического лица в отношении всех его кредиторов и должников, включая и обязательства, оспариваемые сторонами.
1.3. 
В своей деятельности МУ ИМРЦ г. Волгодонска руководствуется Конституцией РФ, Гражданским кодексом РФ, Бюджетным кодексом РФ, Законом Российской Федерации  от 10 июля 1992 г. № 3266-1 «Об образовании», Примерным положением о городском, окружном, межрайонном, районном Информационно-прокатном центре, утвержденным приказом Минобразования РФ от 29.12.1993  № 532,  Рекомендациями об организации деятельности муниципальной методической службы в условиях модернизации образования (письмо Министерства образования РФ  от 09.03.2004  № 03-51-48 ин/42-03),  правовыми актами Ростовской области и муниципального образования «Город Волгодонск», иными нормативными правовыми актами, договором с учредителем, локальными актами учреждения и настоящим Уставом.


1.4. 
Учредителем   МУ ИМРЦ г. Волгодонска является Управление образования г.Волгодонска  (далее именуемое учредитель).  


1.5.
К компетенции учредителя относятся следующие полномочия:

- участие в управлении  деятельностью МУ ИМРЦ г. Волгодонска в соответствии с законодательством РФ;

- осуществление контроля  за  финансово-хозяйственной  и образовательной деятельностью  МУ ИМРЦ г. Волгодонска, получение полной информации, отчетов о его деятельности; 

-  обеспечение содержания здания и сооружений, обустройство прилегающей к   МУ  ИМРЦ г. Волгодонска территории;
- утверждение устава МУ  ИМРЦ  г. Волгодонска, внесение в него  изменений и дополнений;

-  назначение и освобождение  от должности директора, применение к нему в установленном законодательством порядке мер поощрения и взыскания;

-  иные полномочия, предусмотренные законодательством РФ.

1.6. 
Полномочия  по  созданию, реорганизации  и  ликвидации МУ ИМРЦ г. Волгодонска осуществляет Мэр города Волгодонска.


1.7. 
МУ ИМРЦ г. Волгодонска является юридическим лицом, имеет самостоятельный баланс, лицевой счет в Отделении по городу Волгодонску Управления Федерального казначейства по Ростовской области, печать, штамп, бланки со своим наименованием и прочие реквизиты, необходимые для осуществления деятельности муниципального учреждения. 

МУ ИМРЦ г. Волгодонска вправе заключать договоры, приобретать имущественные и неимущественные права, выполнять обязанности, быть истцом  и ответчиком в суде.


1.8.  Права юридического лица у МУ ИМРЦ г. Волгодонска в части ведения уставной финансово-хозяйственной деятельности, направленной на организацию функционирования МУ ИМРЦ г. Волгодонска, возникают с момента получения свидетельства о регистрации юридического лица.

1.9. В МУ ИМРЦ г. Волгодонска не допускается создание и деятельность организационных структур, политических партий, общественно-политических и    религиозных движений и организаций.


1.10. 
Юридический  адрес МУ ИМРЦ г. Волгодонска: пер. Западный, д.5, г.Волгодонск, Ростовская область, Российская Федерация, индекс 347360. 

1.11. 
Фактический адрес МУ ИМРЦ г. Волгодонска: пер. Западный, д.5, г.Волгодонск, Ростовская область, Российская Федерация, индекс 347360.
2. ОСНОВНЫЕ ЗАДАЧИ 
2.1. Обеспечение реализации приоритетных направлений развития муниципальной системы образования.
          2.2. Осуществление информационно-методического обеспечения реализации целевых федеральных, региональных и муниципальных программ образования, воспитания и молодежной политики в муниципальной  системе образования. 

2.3. Анализ  состояния  учебно - методической и воспитательной работы в муниципальных образовательных учреждениях. 
2.4. Создание, системное обновление и пополнение информационно-статистического банка данных об образовательных учреждениях, участие в мониторинге образовательных ресурсов,   образовательного процесса и образовательных результатов муниципальных образовательных учреждений. 
2.5. Взаимодействие с Ростовским областным институтом повышения квалификации и переподготовки работников образования (далее РО ИПКиПРО) с целью обеспечения условий для повышения квалификации работников муниципальных учреждений образования.          
2.6. 
Информационно-методическая 
поддержка образовательного процесса,  создание условий для профессионального общения работников образования, изучение и распространение передового педагогического опыта, методическое  сопровождение новых форм обучения с использованием современных средств коммуникаций.
2.7. 
Организационно-технологическое обеспечение проведения и первичная обработка результатов итоговой аттестации выпускников  9 и 11(12) классов муниципальных общеобразовательных  учреждений.
2.8.   
Обеспечение    педагогических    работников   информацией  об  основных   направлениях  развития   образования.
2.9.  
Методическое сопровождение  обеспечения муниципальных образовательных учреждений учебной литературой, рекомендованной Министерством образования и науки РФ к использованию в образовательном процессе.
2.10. Осуществление   издательской деятельности в пределах своей компетенции.
          2.11. 
 Выявление информационных потребностей и удовлетворение запросов педагогичес​ких  кадров образовательных учреждений в области педагогических инноваций. 
          2.12.
 Оказание методической поддержки  педагогическим  работникам     

и      руководителям    муниципальных  образовательных    учреждений      в    инновационной деятельности, организации и проведении экспериментальной работы.
3.  ОРГАНИЗАЦИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ   

3.1.
К основным направлениям деятельности МУ информационно-методического (ресурсного) центра  г.Волгодонска  относятся:


3.1.1.
 Аналитическая 
деятельность:
- мониторинг профессиональных и информационных потребностей работников системы образования;

 - создание базы данных о педагогических работниках муниципальных образовательных учреждений;

-  изучение и анализ состояния и результатов информационно-методической работы в образовательных учреждениях, определение направлений ее совершенствования;

-   выявление затруднений дидактического и методического характера 
в образовательном 
процессе;

 - сбор и обработка информации о результатах учебно-воспитательной работы муниципальных образовательных учреждений;

 - изучение, обобщение и распространение передового педагогического опыта.

3.1.2.  Информационная деятельность:
- формирование банка педагогической информации (нормативно-правовой, научно-методической, 
методической и др.);

- ознакомление педагогических работников с новинками педагогической, методической и научно-популярной литературы на бумажных 
и электронных носителях;

- ознакомление педагогических и руководящих работников муниципальных образовательных учреждений с опытом инновационной деятельности образовательных учреждений и педагогов;

 -   информирование 
педагогических 
работников муниципальных образовательных учреждений о новых направлениях в развитии дошкольного, общего, дополнительного образования детей, о содержании образовательных программ, новых учебниках, учебно-методических комплектах, видеоматериалах, рекомендациях, нормативных, локальных актах;

 - создание медиатеки современных учебно-методических материалов,   осуществление 
информационно-библиографической деятельности.


3.1.3.
 Организационно-методическая 
деятельность:
-  изучение запросов, методическое сопровождение  и оказание практической помощи  молодым специалистам, педагогическим и руководящим работникам в период подготовки к аттестации, в межаттестационный и межкурсовой периоды;

-   прогнозирование, планирование и организация повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогических и руководящих работников образовательных учреждений, оказание им информационно-методической помощи в системе непрерывного образования; 
-   организация работы городских методических объединений педагогических работников муниципальных образовательных учреждений;

-  организация методического сопровождения профильного обучения в муниципальных общеобразовательных учреждениях;


- формирование банка контрольно-измерительных материалов для проведения промежуточной аттестации учащихся общеобразовательных учреждений;

-  методическое сопровождение подготовки педагогических работников к проведению итоговой аттестации выпускников 9, 11 (12) классов муниципальных 
общеобразовательных 
учреждений; 
- подготовка и проведение научно-практических конференций, педагогических чтений, конкурсов профессионального педагогического мастерства педагогических работников муниципальных  образовательных
 учреждений;

-   сотрудничество с РО ИПКиПРО с целью организации курсов повышения квалификации работников муниципальных учреждений образования;          
- организация и проведение фестивалей, конкурсов, конференций обучающихся муниципальных образовательных учреждений;

- взаимодействие и координация методической деятельности с Управлением образования г. Волгодонска  и учреждениями дополнительного образования.

3.1.4.
Консультационная деятельность:
-  организация консультационной работы для педагогических       работников муниципальных 
образовательных 
учреждений;
- популяризация и разъяснение результатов новых педагогических исследований;
- консультирование педагогических работников муниципальных  образовательных учреждений по вопросам обучения и воспитания детей.

3.1.5. Деятельность в области информатизации образования:
-   взаимодействие с  Министерством  общего   и   профессионального образования Ростовской области с целью обеспечения условий для внедрения и использования информационных технологий в учебном процессе и управлении образованием;
- мониторинг состояния, результатов и перспектив развития муниципальных образовательных 
учреждений;

- формирование массива информации об основных направлениях развития образования в городе, научном, научно-методическом обеспечении образовательной  деятельности, результатах образовательного процесса, об информационных  потребностях педагогических работников муниципальных образовательных учреждений, об инновационном педагогическом опыте;

- анализ состояния подготовленности кадров в области владения компьютером, информационными 
технологиями;

- анализ состояния научного, учебно-методического, научно-технического обеспечения муниципальных образовательных учреждений в области информационно-коммуникативных технологий;

-  организация и проведение всеобуча по информационным технологиям для педагогических и руководящих работников муниципальных образовательных учреждений;
-  методическое сопровождение  организации и проведения муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников;

- определение технического состояния киноаппаратуры, видеотехники, компьютерного оборудования и других ТСО в муниципальных образовательных учреждениях и выдача технических заключений для списания.

3.1.6. Деятельность в сфере научного обеспечения развития муниципальной системы образования:
-  мониторинг состояния и формирование банка данных экспериментальной работы муниципальных образовательных учреждений;

- информирование муниципальных образовательных учреждений об инновационных процессах в образовательной системе города;

- научно-методическое сопровождение инновационных процессов в муниципальной образовательной 
системе;
- осуществление научно-методической поддержки педагогических работников муниципальных образовательных учреждений, ведущих экспериментальную 
работу;

- организация и проведение обучающих  семинаров по инновационным педагогическим технологиям, методам научного исследования в системе образования;

-  проведение мероприятий, направленных на распространение результатов экспериментальной и инновационной деятельности в системе образования.   
4. УПРАВЛЕНИЕ 

4.1 
Управление муниципальным учреждением осуществляется в      соответствии с законодательством РФ,  нормативными документами органов управления образования всех уровней, уставом МУ ИМРЦ г. Волгодонска на принципах единоначалия и самоуправления.

4.2.  
Основной формой самоуправления в МУ ИМРЦ г. Волгодонска является  общее собрание трудового коллектива.

Трудовой коллектив составляют все работники МУ ИМРЦ г. Волгодонска. Полномочия трудового коллектива определяются общим собранием членов трудового коллектива. Собрание считается правомочным, если на нем присутствует не менее двух третей списочного состава работников. Решения общего собрания трудового коллектива МУ  ИМРЦ г. Волгодонска принимаются простым большинством голосов присутствующих на собрании работников.

4.3. 
К компетенции общего собрания трудового коллектива             относятся:

-   разработка правил внутреннего трудового распорядка;
-   предложения по внесению изменений и дополнений в настоящий устав.  

4.4. 
Непосредственное руководство МУ ИМРЦ г. Волгодонска осуществляет прошедший соответствующую аттестацию директор.

4.5. 
К компетенциям директора учреждения  относятся:
- представление МУ  ИМРЦ г. Волгодонска  в органах государственной власти и управления, предприятиях, учреждениях и организациях всех форм     собственности;
- распоряжение имуществом в соответствии с целевым назначением имущества и материальными средствами, открытие лицевых  счетов   в   органах Федерального казначейства, выдача доверенности;
- осуществление подбора, приема на работу работников, распределение должностных обязанностей в соответствии с квалификацией работников, увольнение и осуществление перевода сотрудников в соответствии с   Трудовым кодексом РФ;
-  утверждение графиков работ, локальных актов, программ и т.д.;

- издание  приказов и инструкций, обязательных для выполнения всеми работниками;
- установление должностных окладов (ставок заработной платы), выплат компенсационного характера и других выплат  стимулирующего  характера в пределах фонда муниципального учреждения;
- осуществление расстановки кадров, утверждение индивидуального штатного расписания и должностных инструкций работников;
-  создание  условий  для  профессионального  роста работников, повышения их квалификации не реже одного раза в 5 лет;
-  разработка и подписание договора о совместном сотрудничестве с   вузами, учреждениями, коммерческими структурами;

4.6. 
Директор несет ответственность перед государством, обществом, учредителем за свою деятельность в соответствии с функциональными обязанностями, предусмотренными квалификационными требованиями, трудовым договором (контрактом).
5. ИМУЩЕСТВО. ФИНАНСОВО-ХОЗЯЙСТВЕННАЯ  ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ 

5.1. 
В целях обеспечения деятельности Комитет по управлению имуществом (далее - КУИ) города Волгодонска закрепляет за учреждением на праве оперативного управления объекты муниципальной собственности (здания, сооружения, имущество, оборудование, а также другое необходимое имущество потребительского, социального, культурного и иного назначения).

5.2. 
МУ  ИМРЦ г. Волгодонска несет ответственность за сохранность и эффективное использование закрепленной за учреждением собственности. Контроль деятельности учреждения в этой части осуществляется КУИ города Волгодонска.

5.3.
КУИ города Волгодонска вправе изъять излишнее, неиспользуемое либо используемое не по назначению имущество и распорядиться им по своему усмотрению.

5.4. 
Право оперативного управления  МУ ИМРЦ г. Волгодонска муниципальным имуществом может быть прекращено по решению Администрации города Волгодонска, либо КУИ города Волгодонска в порядке, установленном законодательством РФ, законодательством субъектов РФ, муниципальными нормативными правовыми актами.

5.5. 
Порядок использования закрепленного за МУ ИМРЦ 
г.Волгодонска муниципального имущества на праве оперативного управления определен договором, заключенным между МУ  ИМРЦ г. Волгодонска и КУИ города Волгодонска и свидетельством о государственной регистрации права в Учреждении юстиции по государственной регистрации прав на недвижимость Ростовской области.

5.6.  
Имущество, закрепленное на праве оперативного управления за МУ ИМРЦ г. Волгодонска, может быть передано  в аренду только по результатам конкурсов или аукционов с заключением договоров. Арендодателем и организатором торгов выступает КУИ города Волгодонска, МУ ИМРЦ г. Волгодонска балансодержателем. По результатам торгов заключается трехсторонний договор аренды.

5.7.  
Условия передачи муниципального имущества, находящегося на праве оперативного управления у МУ ИМРЦ г. Волгодонска, в аренду, вид торгов определяются постановлением Администрации города Волгодонска.

5.8.   
Списание имущества, закрепленного за МУ ИМРЦ г. Волгодонска на праве оперативного  управления, осуществляется в порядке, определенном муниципальными  нормативными правовыми актами.

5.9.  
Муниципальная собственность, закрепленная за МУ ИМРЦ г. Волгодонска, может отчуждаться в порядке и на условиях, которые установлены законодательством РФ, законодательством субъектов РФ и муниципальными  нормативными правовыми актами.

5.10.  
 Источниками  формирования  имущества и финансовых ресурсов МУ ИМРЦ г. Волгодонска являются бюджетные средства, имущество,  переданное МУ ИМРЦ г. Волгодонска КУИ города Волгодонска;

5.11.
 Дополнительными источниками формирования имущества и финансовых ресурсов могут быть:
-  безвозмездные поступления от физических и юридических лиц;
-  добровольные пожертвования физических и юридических лиц.
5.12.
МУ ИМРЦ г. Волгодонска самостоятельно осуществляет приобретение материальных ценностей, товаров для осуществления учебно-методической и финансово-хозяйственной деятельности;
5.13. МУ ИМРЦ г. Волгодонска отвечает по своим обязательствам бюджетными средствами, находящимися в его распоряжении. В случае недостаточности бюджетных средств по обязательствам МУ ИМРЦ г. Волгодонска субсидиарную ответственность несет муниципальное образование «Город Волгодонск» только в том случае, если неисполнение обязательств такого рода наступило в результате его управленческих действий.

5.14.  
МУ ИМРЦ г. Волгодонска осуществляет операции по  расходованию бюджетных средств в соответствии с  бюджетной сметой, ведущейся в соответствии с Бюджетным кодексом РФ.
5.15. 
Субсидии и бюджетные кредиты учреждению не предоставляются. МУ ИМРЦ г. Волгодонска не имеет права получать кредиты (займы).
5.16.  МУ ИМРЦ г. Волгодонска самостоятельно выступает в суде в качестве ответчика по своим денежным обязательствам. 
5.17.  МУ ИМРЦ г. Волгодонска обеспечивает   исполнение   своих   денежных обязательств, указанных   в исполнительном документе, в пределах доведенных ему лимитов бюджетных обязательств. 
5.18.  МУ  ИМРЦ  г. Волгодонска устанавливает работникам ставки заработной платы (должностные оклады),  в том числе надбавки и доплаты к должностным окладам, порядок и размеры их премирования на основании Положения о системе оплаты труда работников муниципальных учреждений. 
6. ЛОКАЛЬНЫЕ АКТЫ    

Для обеспечения уставной деятельности МУ ИМРЦ г. Волгодонска издает следующие локальные акты:
6.1. 
Правила внутреннего трудового распорядка;
6.2. 
Правила охраны труда, техники безопасности и противопожарной защиты;
6.3. 
Инструкции по технике безопасности на рабочих местах;
6.4. 
Должностные инструкции;
6.5.
Приказы и распоряжения директора;
6.6. 
Положение об установлении надбавок и доплат к должностным окладам  работников;
6.7.  
Положение об общем собрании трудового коллектива;
   
6.8. 
Положение о материальной помощи работникам;
   
6.9. 
Договор МУ ИМРЦ г. Волгодонска с учредителем;

6.10.  Положение об учетной политике;
          6.11. Другие локальные акты, не противоречащие действующему законодательству и настоящему уставу МУ ИМРЦ г. Волгодонска.
7. РЕОРГАНИЗАЦИЯ И ЛИКВИДАЦИЯ 


МУ ИМРЦ г. Волгодонска может быть создан, реорганизован и  ликвидирован в порядке, установленном законодательством Российской Федерации.

8. ПОРЯДОК ВНЕСЕНИЯ ИЗМЕНЕНИЙ И ДОПОЛНЕНИЙ В УСТАВ


8.1.
Изменения и дополнения к настоящему уставу МУ ИМРЦ г. Волгодонска утверждаются     и регистрируются в порядке, установленном действующим законодательством РФ.

8.2.
Изменения и дополнения к уставу МУ ИМРЦ г. Волгодонска вступают в силу с момента их   государственной регистрации. 

Устав разработан и принят общим собранием трудового коллектива МУ ИМРЦ г. Волгодонска. Протокол от  08.06.2009  № 1.

Начальник

Управления образования г. Волгодонска                              Т.А. Самсонюк
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