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П О Л О Ж Е Н И Е

о проведении соревнований  по шахматам

"БЕЛАЯ  ЛАДЬЯ"
в рамках   Спартакиады учащихся общеобразовательных учреждений города Волгодонска
«Президентские спортивные игры» в 2012 -2013 учебном году

I  ЦЕЛИ  И  ЗАДАЧИ

- пропаганда шахмат среди учащихся общеобразовательных учреждений; 

- организация  спортивных  мероприятий среди учащихся, содействие их интеллектуальному развитию, привлечение к регулярным занятиям шахматами, выявление одаренных юных шахматистов;

- выявления сильнейшей команды города Волгодонска для участия в первенстве Ростовской области.

II  ВРЕМЯ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ

Соревнование проводится 8,9,10,11,12 октября 2012 г. в шахматном клубе МАУ СК «Содружество» (ул. Ленина, 112). Начало соревнования в 14 часов 30 минут.

III  РУКОВОДСТВО ПРОВЕДЕНИЕМ СОРЕВНОВАНИЯ

Общее руководство подготовкой и проведением соревнования осуществляет Комитет по физической культуре и спорту города Волгодонска совместно с Управлением образования г. Волгодонска. Непосредственное проведение соревнования возлагается на судейскую коллегию. Главный судья соревнования - судья первой категории Петров Владимир Николаевич, главный секретарь – судья первой категории Бесчастный Яков Валерьевич.

IV  УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЯ

К соревнованию допускаются сборные команды общеобразовательных учреждений города, состоящие из игроков 1999 года рождения и моложе, каждое общеобразовательное учреждение выставляет только одну команду.

Команды отделений шахмат СДЮСШОР - 29 и ДЮСШ-4  к участию в соревновании не допускаются. Учащиеся отделений шахмат СДЮСШОР - 29 и ДЮСШ-4  могут принимать участие в соревновании, играя за свои общеобразовательные учреждения. 

Состав команды: 4 основных  игрока: 3 мальчика и 1 девочка,  играющая на 4 доске.

Разрешается вносить в заявку 2-х запасных игроков, включая девочек, имеющих право замены на любой доске. 

V  ЗАЯВКИ

Для участия в соревнованиях представитель команды должен предоставить именную заявку, подписанную директором учреждения, врачом, заверенную печатью учреждения. В заявке указывается в порядке расположения досок фамилия, имя, отчество, год рождения, класс, разряд игроков команды, включая 2-х запасных игроков, а также фамилия, имя, отчество представителя команды. Команда, прибывшая на игру без представителя, к соревнованиям не допускается.

VI  РЕГЛАМЕНТ СОРЕВНОВАНИЯ

Соревнование проводятся по правилам ФИДЕ по  швейцарской системе в 7 туров. 8,10,12 октября проводится по одному туру в день, а 9 и 11 октября по два тура в день.  

Соревнование проводится с контролем времени на обдумывание ходов по 30 минут  каждому участнику до конца партии.

      Определение мест в соревновании производится  по наибольшей сумме очков, набранных участниками команд в результате встреч.

При равенстве суммы очков у двух и более команд места определяются: 

 1) наибольшей сумме выигранных и ничейных матчей (за победу в матче с любым счетом дается 2 очка, за ничью- 1 очко, за поражение- 0 очков). 

 2) по результату матча (матчей) между этими командами,

 3) по наибольшей сумме коэффициентов Бухгольца на всех досках,

 4) по лучшему результату участников этих команд на 1 доске, затем последовательно на 2,  3,  4 досках, показанных ими во всех матчах.

В случае опоздания на игру участника соревнования на 15 минут и более после пуска часов главный судья соревнования обязан засчитать ему поражение. 

Перед началом каждого тура соревнования представитель команды подает главному судье техническую заявку с расстановкой по доскам. 

В течение всего соревнования не допускаются передвижения игроков команды по доскам после подачи технической заявки в 1 туре. 

В случае опоздания на игру 2-х и более  членов команды,  часы всех игроков этой команды запускаются в начале тура, но прибывшие на игру члены команды  не приступают к игре, ожидают появления опаздывающих. После истечения 15 минут опоздания 2-х и более  членов команды, команде засчитывается поражение со счетом 0 : 4. 

Команде, не явившейся на игру, засчитывается поражение со счетом 0:4; команда, не явившаяся на игру в 2 турах, исключается из соревнования.

VII  НАГРАЖДЕНИЕ  УЧАСТНИКОВ

             Команды, занявшие 1-3 места, награждаются дипломами соответствующих степеней и кубками Управления образования г. Волгодонска, а участники команд грамотами Управления образования г. Волгодонска. 

            Участники, занявшие 1-3 места на своих досках, награждаются грамотами Управления образования г. Волгодонска.

IX  ФИНАНСИРОВАНИЕ

Расходы по оплате работы судейской коллегии, медицинского работника и услуг предоставления помещения Городского шахматного клуба МАУ «СК «Содружество» за счет средств бюджета Комитета по физической культуре и спорту города Волгодонска.
Расходы по награждению победителей и призеров несет МУ информационно-методический (ресурсный) центр г. Волгодонска.

