    «Конечно, каждый любит свою Родину,                                                                но, может быть,  Дон, тихий и вольный,                                                                                                    достоин   какой-то особенной любви…»

                                                           К.Тренев

«ЗЕМЛЯ,  ДОСТОЙНАЯ   ЛЮБВИ»

Экологический час,  посвященный

истории  и экологии  Донского края.
                                                                                                Место проведения:

                                                                         МБОУ СОШ «Центр образования»

Волгодонск

2013

Оформление зала:   

 - осенний букет из степных трав: ковыль, полынь, пижма, донник, цикорий;

- разбросанные листья тополя;

 -корзина из лозы с осенними  фруктами,  ягодами, орехам;

Цитата к мероприятию:

         «Конечно, каждый любит свою родину, но может быть,  Дон,                                                                                               тихий и вольный,  достоин какой-то особенной любви…»

                                                                      (Константин  Тренев)

Книжный развал:   «С природой надо в мире жить»

Техническое оформление:

*музыкальное сопровождение:

           Расторгуев Н.- «Не рубите  дерева»,

           Пугачева А. - «Птицы, летите!»   

*слайды о  природе  донского края:

 Красная книга природы Ростовской области:

- Степь.

- Заказники и заповедники Ростовской области..

 -Водные артерии края.

Временные рамки мероприятия:    45 мин.   

Слайд  1:  Название мероприятия  «ЗЕМЛЯ,  ДОСТОЙНАЯ ЛЮБВИ»
Слайд  2:  Цитата: «Конечно, каждый любит свою  родину, но, может быть,  Дон, тихий и вольный, достоин  какой-то особенной любви».               

Слайд  3:   Степь. Ранняя весна.                    

ЧТЕЦ: «… Черная, в проталинах  и  льдистом  покрове,   мартовская земля уходила   в   даль плавными  увалами и ложбинами, катилась волнами, вздымалась   словно грудь при дыхании, покойно и мерно, отогреваясь под солнцем, томясь предчувствием  будущих  гроз, буйного цветения, зноя, набиралась перед весной  животворящих  сил.  В стылой  и  сизой дымке испарений земля жила в одиночестве своей жизнью,  жизнью вечной, для  которой не существовало никакой  людской  безалаберности и суеты…»

                                      Антон Геращенко.   Отрывок из романа  «Горицвет»

Слайд  4: «Береги планету  эту». 

 ВСТУПЛЕНИЕ
ВЕДУЩИЙ:  Уважаемые   гости, участники, выступающие, мы рады приветствовать вас в   «Центре образования»,  надеемся, что время,  проведенное здесь,  принесет вам  новые интересные знания  и впечатления.


 
Сегодня мы поговорим об одной из самых глобальных проблем современности  – об экологии. В переводе с греческого  слово  Экология – значит  - наука о доме,  о том прекрасном, огромном,  благодатном доме, которым является  для человечества планета Земля.  

                    Не случайно, в Российской Федерации 2013 год объявлен годом экологической культуры и охраны окружающей среды.

Слайд   5:  Экологические символы или эмблемы
Цель акции в том, чтобы напомнить  нам, живущим на уникальной планете, что  жизнь и дальнейшее существование в этом мире  возможно  только при условии, что нам,  людям,  удастся  уберечь Землю от уничтожения,  сохранить ее для нынешних и последующих поколений.

        Проблема экологии потому и называется – глобальной, что касается каждого из нас и решать ее должен каждый.

      Для   этого есть  несколько  не сложных правил,  они призывают нас: 

не губить и не уничтожать, не вредить и  не сорить, быть милосердными к миру, в котором мы живем. 

       С малых лет  все  знают,  «что такое хорошо и что такое плохо».  Нужно ли нам напоминать о том, что разбитая стеклянная бутылка, обломанные ветви деревьев, вытоптанные, сорванные  полевые цветы, разведенный костер, который забыли потушить, оставленный   на траве или  брошенный   мимо урны  мусор и т.д.- это все и есть «плохо».

       Не стоит  думать, что человек хозяин и царь в природе.  Мы, люди, гости и в лесу, и в степи, и в горах, и на водоеме.  Те из нас, кто нарушает  неписаные правила поведения в живом мире флоры и фауны рано или поздно будут  наказаны    и  примеров тому множество.

        Природа отдала  людям  все прекрасное, что в ней есть, ожидая  взамен доброго  отношения к себе, и если  человечество,   не  будет  беречь и  ценить  окружающий мир,  то в конечном итоге,  люди  погубят   Землю  и погибнут  сами. Невозможно допустить этого. Надо  отдать должное – матери-природе,  достойной нашей любви и уважения.

Слайд  6:   Степь летом

 ЧТЕЦ: «…полоса света понеслась навстречу другим полосам, и вдруг вся широкая степь сбросила с себя утреннюю полутень, улыбнулась и засверкала росой.   Сжатая   рожь,  бурьян,  молочай,  дикая  конопля  -  все,  побуревшее от зноя,  рыже  и полумертвое,  теперь  омытое  росою и обласканное солнцем,  оживало,  чтоб  вновь  зацвести.  Над  дорогой с веселым криком носились  старички,  в траве перекликались суслики, где-то далеко влево  плакали чибисы. Кузнечики, сверчки, скрипачи и медведки затянули в траве свою скрипучую монотонную музыку.
      Но прошло немного времени, роса испарилась,  воздух   застыл,  и обманутая  степь  приняла  свой унылый июльский вид. Трава поникла, жизнь замерла. Равнина с туманной далью и опрокинутое над ней небо, которое в степи кажется страшно глубоким и прозрачным представлялись  теперь бесконечным, оцепеневшим от тоски… Так душно и уныло!»

                                            Антон Чехов. Отрывок из повести  «Степь»

Слайд  7: « Беречь природу - значит беречь Родину». 

ГЛАВНАЯ  ЧАСТЬ
    Мы живем на легендарной,   необыкновенной земле  Тихого Дона,  или  Подонья,    или  Дикого поля, так столетия назад называли эти  края,  непригодные для человеческого жилья,  где       безраздельно господствовали  степи,   сплошь покрывая междуречные равнины.   Южная степь - это царство ковылей. 

Слайд  8:   Ковыльная  степь 

Своеобразен и неповторим внешний облик  донской степи:   серебристое седое море, волнующееся от вольного ветра-суховея,  кое-где по степи разбросаны яркие пятна цветущего  весной  разнотравья, а местами  его и совсем нет. До самого горизонта, бесконечная, иссушенная  безжалостным солнцем,  солончаковая  степная равнина и не было заметно здесь  никаких видимых признаков жизни, кроме бескрайних ковылей  да колючих шаров перекати – поля, да испепеляющего солнца летом, снежных бурь зимой, затяжных дождей осенью и бесконечной круговерти  неутихающего степного ветра.

Слайд  9:  Стенька Разин.  Картина  В.Сурикова
Только в 15 веке  стали  селиться здесь  сбежавшие от царского гнева, от каторги и расправы за содеянные преступления люди,   называли их казаками, что в переводе с тюрского языка означает «вольный человек». Они  то и образовали здесь особую общность людей со своим укладом казачьей военной  и вольной жизни. 
 Слайд  10:   Иван Грозный (Картина Репина)

Чтобы выжить в условиях Дикого поля казаки занимались набегами на пограничные с Русью территории и имели богатый «дуван» (так они называли награбленное добро - добычу). Были они непобедимы  ни в каком сражении  и, вскоре, слава о донских казаках дошла до царя Ивана Грозного, который усмотрел выгоду в казачьей вольнице,   надежно защищавшей  южные края государства.  И издал царь Указ гласивший, что «с Дону  выдачи нет…»  

      После этого Указа казаки осмелели, присягнули на верность царю и Отечеству и стали обживать Дикое поле:   образовывать  станицы, строить  курени, создавать семьи, оттачивать воинское мастерство.

        Вместе с богатой добычей из  далеких  походов  привозили казаки  себе жен-чужестранок. Чаще всего это были захваченные в казачью неволю красавицы из знатных  турецких, персидских, болгарских  родов. Судьба этих женщин была  трагична:  насильственно вывезенные  из своей среды, со своей родины они не понимали куда попали, что им делать. Многие из них   погибли в диких донских степях,  но  многие и  выжили. Стали налаживать быт, рожать детей, приспосабливаться к условиям, в которые попали.  Выжили те их них, кто обладал благородной,  самой  похвальной  чертой характера – трудолюбием. 
       Слайд  11: Казак-труженик.

Жажда созидания дала возможность этим женщинам начать новую эпоху на земле   Дикого поля.  Они просили своих  мужей привозить из дальних военных казачьих походов  фрукты и овощи, семена которых  высаживали на разработанные,     удобренные и поливаемые пресной водой грядки... Так появились на  Дону    огурцы,  помидоры,  арбузы, болгарский перец, баклажаны и другие диковинные  плоды. 
        Для обработки земель,   применялись испытанные методы древней агротехники:  распахивалась   вековая степь, задерживались снеговые воды, использовались органические  удобрения  и   донской   разлив. Земля поначалу давала хилые урожаи,  но    прошли   столетия  и  донская  земля, выпестованная  человеком,  стала  кормилицей,  житницей России.  

       В былые времена  говаривали, что  Поволжье  - карман России, а  Дон, ее мешок.  Смысл сравнения  прост:  сколько добра можно положить в карман? Много! А в мешок?   Гораздо больше.

Слайд  12:    Натюрморт фруктов и овощей.
Никогда  на  Дону  не было голода и повальных неурожаев. Любовь казаков  к родной  земле,  исключительное трудолюбие, забота  о ней  сделали    Дикое  поле  благодатным  краем, где раскинулись  чудесные  раины,   цветут черешни, зреют яблоки, наливается  соком  виноградная лоза. 

Слайд  13:    Тополь.

Первым деревом, которое прижилось и выросло  в  нашей  донской  степи,  стал тополь.  
           Называли его здесь раиной от слова рай, считалось,  что такое мощное, красивое дерево с серебристыми на оборотной стороне листьями,  достойно  произрастать  в райских   садах.  Серебристый или пирамидальный тополя стали символом благополучия казачьего  подворья (база).  Казаки везли росточки   тополя из дальних походов, чтобы посадить у своего куреня. Выхаживали его, поливая донской  водой,  укрывали от непогоды. И когда тополь вырастал, он становился  украшением  двора, давал  густую прохладную тень,   насыщал воздух горьковато- клейким приятным запахом, был неприхотлив и рос очень долго.

            В   наших краях  и сегодня  нередко можно увидеть,  как стройный  красавец  тополь  растет посреди двора, у дома  или у калитки.   

Слайд  14:  Тополиная аллея.

Кстати, обратите  внимание  на то,  сколько  тополиных  аллей  у нас в городе. Теперь вы знаете  райскую историю  дерева  и  факт этот  вам  понятен. 
      Стоит ли говорить о том,  как охранялось на   Дону  все живое.                   Общество могло наказать  того, кто  посмел  топтать  покос  или поле,  а в период нереста не звонили колокола на церквях, чтобы не беспокоить  рыб,  мечущих икру. Уважали станичники  человека-хозяина  за бережливость, старание, благоразумие,  а парнишку-шалуна, который,  играя,  гонял  соседских  гусей  или   решил прокатиться на  боровке (поросенке) ждало дома серьезное наказание.                                                                                                   

          Берегли наши предки, деды и прадеды,  природу, знали,   что все, что нужно им для безбедного существования  они получат от нее, если сохранят ее,  а значит и приумножат. Не садились за стол, лба не перекрестив, не выразив в молитве  благодарности  за  то, что имеют,  хотя и достигали всего великим трудом. 

        Жаль,   что современный  человек утратил отчасти эти навыки благодарности, сострадания и уважения  к живому  и, зачастую, сам рубит сук,  на котором сидит.  

            А сук то этот (на котором сидим) и есть наш  дом, наша  экология.        Уже  давно,  природа   молча  жалуется человеку.  Предупреждает. Просит. (тихо  звучит  мелодия  песни  «Не губите дерева» в исп. Н. Расторгуева.)

И миллионы людей слышат ее голос,  услышьте его и вы, уважаемые.  

Слайд – плакат   по охране окружающей среды

ЧТЕЦ:

Моя планета – человеческий дом,

Но  как  ей спрятаться под дымным  колпаком?

Где сточная канава океан,

Где вся природа поймана в капкан,

Где места нет ни аисту,  ни льву, 

Где травы стонут: «Больше не могу!»

Вот она летит, маленькая такая,

Вот она грустит, в думы свои вникая,

Вот она плывет, зыбкой прохладой веет,

Все еще живет,

Все еще людям верит.

Вот она летит сквозь грозовую полночь

Всех людей зовет прийти на помощь

Просит прийти на помощь…

Береги  планету  эту,  ведь  другой  у  тебя нету…

       Современное общество расценивает проблему живой природы весьма  серьезно и придает защите окружающей среды  одно из первоочередных значений в мире. Принимаются различные  Указы и Законодательные акты, непосредственно касающиеся охраны среды нашего с вами обитания.  Ведется   контроль  за  их  исполнением. Нарушители  несут жесткую ответственность за вред нанесенный природе.

        Чтобы   знать, каково истинное положение  природной среды в  государстве, на правительственном уровне  ведется специальный учет,   существует  «жалобная книга природы», ее называют  «Красная книга»   туда  включен перечень редких, исчезающих и охраняемых законом животных и растений, которые еще можно спасти, не дать им бесследно исчезнуть с лица Земли. 

      Природа знает  массу  примеров тому, как   безвозвратно  перестали существовать  уникальные животные и растения, которые уже никогда не появятся в нашей флоре и фауне.   Такие горькие факты собраны в  книге,  которую  люди  называют  «Черной книгой природы». Это очень печальная книга.

    С 2004 года   существует «Красная  книга» и у нас в Ростовской области.

Сейчас мы познакомимся с некоторыми ее страницами.

 Слайд   18-33:  общего вида  Красной книги Ростовской области

СТЕПЬ
С каждым годом площадь степей сокращается. Человек забирает просторы земли себе в пользование: пастбища, пашни, строительство городов и заводов. В последнее время очень часто в степи случается пожар и в большинстве случаев по вине человека. Огонь не щадит ничего живого: ни растений, ни животных, ни птиц…

КОВЫЛЬ САРЕПТСКИЙ 
Распространен: Поволжье, Калмыкия, Северный Кавказ, Казахстан, на юге Западной Сибири, Монголия. Расширение степей под пашни, пожары,  приводят к вымиранию этого вида. Занесен в Красную Книгу. 
ТЮЛЬПАН БИБЕРШТЕЙНА (Степной лазорик)
Растёт в степях, кустарниковых зарослях, по лесным опушкам, в Казахстане, на территории Северного Кавказа.  Из-за массового искоренения людьми занесен в Красную Книгу, как вымирающий вид растения.  

ЗАПОВЕДНИК «РОСТОВСКИЙ»
Общая площадь заповедника составляет 9531,5 га. На территории заповедника зарегистрировано 411 видов растений, отмечено 6 редких видов, являющихся охраняемыми в России, так же отмечено 3 вида земноводных, 8 видов пресмыкающихся. Птицы являются самой многочисленной в видовом  и количественном отношении группой, встречающихся в районе заповедника. 
ЗАКАЗНИК «ЦИМЛЯНСКИЙ»
Расположен в прибрежной зоне Цимлянского водохранилища. Площадь: 44 998 га. Целью создания заказника является сохранение, восстановление и воспроизводство 
наиболее ценных в хозяйственном, научном и культурном отношении охотничьих животных, а также охрана редких животных, занесенных в Красную книгу. 
РАЗДОРСКИЕ СКЛОНЫ
Памятник природы, который за местные красоты называют Донской Венецией, раскинулся на 1780 гектаров. Это высокий берег реки Дон с живописными выступами на которых сформировалась разнообразная растительность Местообитание многих степных видов растений и животных, занесенных в Красную книгу Ростовской области
ЗУБР
Значительное сокращение численности зубра связано с ослаблением охраны этого вида. Судьба зубра, как никакого другого млекопитающего, полностью зависит от отношения к нему человека. Зубры взяты под особую охрану и занесены в Красную книгу. 
КОРСАК
Сокращающийся в численности вид. Обитатель сухих степей, пустынь. Ведет преимущественно ночной образ жизни. Сокращению численности  содействуют: появление кустарниковых насаждений, распашка степей, их широкое обводнение.
Охраняется в заповеднике «Ростовский». 

СТЕПНОЙ ОРЕЛ
Один из самых крупных пернатых хищников нашей фауны с размахом крыльев до 3 метров. Это единственный из орлов, который гнездится на земле. С приходом в 
степь человека степному орлу теперь нередко приходится гнездится на старых стогах соломы. Степной орёл взят под особую охрану и занесен в Красную книгу России. 

ДРОФА

Одна из самых крупных летающих птиц Земли. Когда-то на дроф нещадно охотились, но и после запрета охоты их численность падает. Виной тому - распаханные степи, химическая борьба с насекомыми, работа техники на полях. Чтобы спасти эту редкую ныне птицу, создаются специальные заказники и питомники. Занесена в Красную книгу. 
ЦИМЛЯНСКОЕ ВОДОХРАНИЛИЩЕ
 Водохранилище на реке Дон площадью 2700 км2 , образовано в процессе строительства  Цимлянской ГЭС, заполнено в 1953 году. На сегодняшний день одними из серьезнейшими проблемами водоема являются низкий уровень воды и ливневые стоки. Следствием постоянного загрязнения воды в море стало массовое размножение сине-зеленых водорослей и гибель рыбы.
РЕКА ДОН
Площадь водосбора равна 422 тыс.км². В Дону водится 67 видов рыб, в тоже время, загрязнение реки привели к существенному сокращению всех видов рыб. Из-за экологических проблем за последние сто лет сократилось количество видов птиц обитающих на берегах реки. Некоторые виды птиц исчезли с берегов Дона навсегда…  
АЗОВСКОЕ МОРЕ
Самое мелкое море в мире, его глубина не превышает 15 метров. По отдаленности от океана в материк Азовское море является самым  континентальным морем планеты. На сегодня находится в инфарктном состоянии. Реки, которые питают море, содержат всю таблицу Менделеева и особенно много ртути.

   Слайд  34: Ковыль.  Курган.  

Чтец:    

        «Сбочь   дороги – могильный  курган. На слизанной ветрами вершине его скорбно шуршат голые ветки прошлогодней  полыни и донника, угрюмо никнут к земле  голые  космы  татарника, по скатам, от самой вершины до подошвы, стелются пучки  желтого, пушистого ковыля.  Безрадостно тусклые, выцветшие от солнца и непогоди, они простирают  над  древней, выветрившейся  почвой  свои  волокнистые  былки,    даже  весною,    среди  ликующего  цветения разнотравья,  выглядят старчески   уныло, отжившие,  и только  под осень блещут  и переливаются  гордой  изморозной  белизной.  И лишь осенью кажется,  что  величаво приосанившийся  курган караулит  степь,  весь одетый в серебряную чешуйчатую кольчугу.»

 Михаил Шолохов. Отрывок из романа «Поднятая целина»

  Слайд  35:  «Мир вашему дому».  Заключение.

     В мире цивилизованных   людей считается  нормой любить и беречь живой мир природы. А.П.Чехов, наш знаменитый земляк-писатель, один из воспитаннейших людей, которых знавала российская культура,  в свое время сказал, что хорошему человеку бывает стыдно даже перед собакой. Вот, мои хорошие слушатели, когда вы почувствуете жалость и стыд за бездомную, голодную собаку,  за убитого голубя, за  перееханного автомобилем  котенка, смятый,  уничтоженный «газелью» куст…с этого момента вас можно будет считать хорошими людьми  в лучшем смысле этого понятия.

          Хочется напомнить вам, что мы живем в роскошном, благодатном крае. Здесь все рукотворное . 

Слайды  36,37,38: с видами Волгодонска.

  Каждое дерево, полоска леса, распаханное поле, наше Цимлянское   море, судоходный и оросительный каналы,  цветущие клумбы,  парки с ивами и тополями,  живописные сады и аллеи,  бабушкины уютные, ухоженные  дачные участки… - все это сделано  трудолюбивыми,  добрыми руками  людей любящих и уважающих свой родной край.   Наш степной  город. 

              Послушайте   стихотворение  о Волгодонске. Написала его ростовская поэтесса  Елена Нестерова  в 1979 году, когда  впервые попала в наш город, она увидела его именно таким.   
ЧТЕЦ:

 Вырос город. 

До  чего красив, приняла его природа наша.

 Загляделся на морской залив 

Бирюзовый корпус  Атоммаша.

 Где же степь?  

 А степь  невдалеке

 Рядом с новостройкой протянулась,

 Прислонилась  тихо к Дон-реке,

 К  северо- востоку  повернулась.

 Травы к югу наклонила вдруг,

 Пролегла вдоль городских окраин…

 Ей,  пожалуй,  вправду  нету  края

 Белый город врос в зеленый круг.

            Вы,   подрастающее поколение  волгодонцев,  просто обречены принять эстафету созидательного,  бережного  отношения к этому прекрасному миру, который зовется нашей малой родиной,  это степное раздолье былой казачьей вольницы вливает в ваши сердца все лучшее, что создано нашими предками,  погубить его не возможно, возможно только приумножить.  Что, надеюсь, вы и сделаете.

     Спасибо за внимание, за участие  в мероприятии и мир вашему дому, в котором вы живете и в котором есть место всем и всему.

(звучит  мелодия   песни А.Пугачевой «Птицы летите, летите»…)

Мини – кроссворд  к теме  «Природа  донского  края».

 Вопрос:  Как на Дону  казаки  называли  « ЛЯГУШКУ».

                                                   Ответ : « ТУРЛУШКА»

При правильном ответе на вопрос  кроссворда, 

На   экране высвечивается   животное, о котором шла речь.

Последний слайд  с видом лягушки-турлушки.

1.   Героиня рассказа   Д.Н. Мамина-Сибиряка, которая не смогла летать, так как в детстве лиса повредила ей крылышко.
          Слайд  1:       (Утка)

2.   Они  навсегда ушли от людей в бесконечное степное раздолье.

  Они прекрасны и неуловимы. Их, почти, невозможно увидеть.  Они никого не подпускают к себе на расстоянии нескольких километров.

            Слайд  2:       (дикие  донские  Мустанги).

3.    Одна из самых крупных, исчезающих с лица земли  птиц, занесена в Красную книгу природы Ростовской области.    
               Слайд  3:    (Дрофа)

4.    Щенок из рассказа А.П.Чехова «Белолобый» пытался познакомиться с ними, но их мать   прогнала  его,  решив,  что  он мал и глуп.
                         Слайд  4:  (Волки)

5.    Безобидное земноводное с желтыми пятнышками на черной голове,

истребляемое  невежественными  людьми.   М.Горький  сказал  о нем:  «Рожденный ползать, летать не может».     

                     Слайд  5: (Уж)                                                   

6.  В одном из рассказов  А.П.Чехова, была приведена масса  слов и предметов, связанных  с ней.  А она  умна, добра, трудолюбива, неприхотлива, издревле верная помощница человеку.

                             Слайд  6:(Лошадь)

 7. В истории  Руси бытует версия о том, что волхвы напророчили  смерть от него русскому  князю   Вещему  Олегу.   У А.С.Пушкина есть такая  Песнь, подтверждающая  этот  древне-исторический  факт.

                               Слайд  7: (Конь)

8. Знатоки утверждают, что победить  ее невозможно. Она зла, коварна, молниеносна,  непредсказуема.  Встреча с ней шок для каждого из нас.   У   Алексея Толстого есть рассказ с одноименным названием.       В шестидесятые годы   по нему поставлен художественный фильм.

                             Слайд  8: ( Гадюка).

                             Слайд  9:   лягушка-турлушка.

          У Т К А

         М У С Т А Н Г

         Д Р О Ф А

     В О Л К

            У Ж

    Л О Ш А Д Ь

            К О Н Ь

         Г А Д Ю К А

