Городской кинофестиваль короткометражных учебных фильмов «Физика. Весна. Кино» в 2013году проводится в городе в четвертый раз. Идея фестиваля, принадлежащая Постол М. А., была поддержана учителями физики города. 

 Современные реформы образовательной системы направлены на то, чтобы ученик в процессе обучения реализовал свои потребности в получении новых знаний и  творчестве, показал в результате максимально возможный для него итог. Успешные в изучении физики школьники, имеющие и так много возможностей показать свои достижения (это и олимпиады, и научно-практические конференции), на Фестивале получают возможность проявить самостоятельность в организации эксперимента, в выборе подхода к решению интересующей задачи и форме представления средствами кинематографии. А для школьников, которые ранее считали физику чем-то невообразимо сложным, участие в таком проекте, как кинофестиваль, позволяет приблизиться к этой науке, увидеть, что физика это ещё и интересно. Таким образом, каждый ученик может найти ту сферу деятельности, которая приведет его к успеху, а может и сделает физику одной из составляющих своей будущей профессии.

В мае 2010г. фестиваль проводился усилиями методического объединения учителей физики, Союза независимых просветителей при поддержке Информационного центра атомной станции. Было представлено 8 работ. Просмотр и вручение призов проходили в Здании информационного центра РоАЭС. Спонсором выступила фирма Фортэ.
В 2010-11 учебном году фестиваль получил поддержку Управления образования. Фестиваль был включен в план работы МУ ИМРЦ г. Волгодонска с целью использования возможностей административного аппарата для  повышения престижа фестиваля и привлечения к нему внимания школ города. Кинофестиваль короткометражных учебных фильмов «Физика. Весна. Кино» с тех пор проводится по инициативе  Управления образования г.Волгодонска совместно с  МУ информационно - методическим (ресурсным) центром г. Волгодонска, центром общественной информации Ростовской атомной электростанции, городской общественной организацией «Союз независимых просветителей». Активная поддержка оказывалась руководством ВИТИ НИЯУ МИФИ.  
Учащимися школ города были представлены  уже 20 работ в 4 номинациях: 
«Физика для малышей»;
 «Учебный фильм по физике»; 
«Научно – популярный фильм по физике»; 
«Мирный атом». 

Авторами конкурсных работ стали учащиеся с 4-го по 11–й класс
В 2011-12г. Фестиваль представлен в числе других городских мероприятий на Конкурс муниципальных систем образования городов присутствия предприятий ГК «Росатом», реализующих эффективные системы мероприятий по выявлению и конкурсной поддержке талантливых детей, проводимый в рамках проекта «Школа Росатома». Методистами МУ ИМРЦ была разработана смета проекта, проведена он-лайн презентация мероприятия в сети Интернет на портале проекта «Школа Росатома», в результате Фестиваль стал победителем проекта и получил грант в 200 000 тысяч рублей на проведение фестиваля в 2011-12 учебном году.

По итогам фестиваля победители фестиваля (6 человек) награждены путевками во Всероссийский детский центр «Орленок», все участники получили ценные подарки, а педагоги, подготовившие победителей и призеров фестиваля были награждены поездкой в Центр тренажеростроения (г Новочеркасск).

Ход и результаты фестиваля освещались в печати, телевизионных новостях местной телекомпании на сайтах администрации города, управления образования, МУ ИМРЦ г.Волгодонска.
В 2012-13 учебном году в фестивале приняли 10 образовательных учреждений города, было представлено 24 фильма в номинациях Атомград, Физика для малышей, . Впервые приехали участники из Тульской области.. Победителями стали работы учащихся МОУ СОШ №18, лицеев №11, №16, МОУДОД СЮТ ВК. Фестиваль проходил в течении 3 дней на 3 фестивальных площадках: Информационный центр атомной станции, МОУ СОШ № 15, актовый зал ВИТИ НИЯУ МИФИ. В рамках фестиваля прошел круглый стол, где члены жюри , представители прессы поделились с участниками впечатлениями о просмотренных фильмах, дали рекомендации по организации съемочного процесса, поделились профессиональными секретами.
