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Тема:  «Ответственность и обязанности  родителей за воспитание  детей».

Цель: Повышение правовой культуры родителей по вопросам юридической ответственности за воспитание и обучение детей.

Задачи: 
Познакомить родителей с нормативно-правовыми документами.

Содействовать формированию у родителей ответственности за воспитание детей, способности адекватно и эффективно действовать в сложной проблемной ситуации.

Оборудование: интерактивная доска, компьютер.

Оформление:
изречения на доске
«По моему глубокому убеждению, педагогика должна стать наукой для всех и для учителей, и для родителей» (В.А. Сухомлинский).

«Большое зло нашего времени... заключается в том, что наши отцы и матери почти полностью лишились осознания того, что... могут сделать для воспитания своих детей» (И.Г. Песталоцци).
«Родители должны любить своего ребёнка таким, какой он есть, а не таким, каким он мог бы быть» (Монте)
«Дети никогда не поступают так, как мы велим поступать; они поступают, как поступаем мы сами» (Л.Хей)
Подготовка :

анкетирование учащихся класса,

анкеты для родителей,

памятки для родителей.

Форма проведения: родительский лекторий.
Ход родительского собрания:
1.Активизация   родителей

Сын моей дочери мне (внук)

Девушка навыдане (невеста)

Жена моего сына мне (сноха)

Моя мама моей дочери кто (бабушка)

Муж моей дочери мне (зять)

Дети моей сестры мне (племянники)

Мать моей жены мне (тёща)

Родители жениха и невесты друг другу (сваты)
2.Сообщение темы и целей родительского собрания.
Добрый вечер, дорогие друзья и гости родительского собрания! Я рады тому, что, Вы, не смотря на свои многочисленные хлопоты и заботы, несмотря ни на что, пришли сюда. 

Наше собрание посвящено теме «Ответственность родителей за воспитание  детей» (слайд 1).
Цель нашего собрания - повышение правовой культуры по вопросам юридической ответственности за воспитание и обучение детей, знакомство с нормативно-правовыми документами (слайд 2).
На собрании присутствуют гости: педагог психолог и школьный уполномоченный по защите прав участников образовательного процесса.
В любой школе: маленькой или большой; в любом классе: простом или экспериментальном есть дети со своими учебными и личностными особенностями. В каждой семье, где растёт ребёнок, неизбежны вопросы, связанные с тем, как вырастить его здоровым, физически и психически закалённым, обогащённым духовно и нравственно, подготовленным к жизни и труду. Не обойтись здесь без сомнений и раздумий, желания узнать об опыте других родителей, о новых методах воспитания. Каждому родителю не хотелось бы учиться на своих ошибках, но как же не допустить ошибки в воспитании самого дорогого и всем сердцем любимого — своего ребёнка. Именно этим занимаются педагоги в школе, т.к. школа, семья и ребёнок — это краеугольный камень, на котором держится и развивается общество. Мы, призваны вместе решать все проблемы.
- А сейчас, когда идёт становление характера, особенно необходимо ваше внимание. Многое начинает меняться в его жизни и поведении. И что за ним кроется? 
Воспитание детей – старейшее из человеческих дел. Зависит оно от трех переменных: взрослые, дети и отношения между ними. Домашнее воспитание – это задача с тремя неизвестными (слайд 3).
Ведь как бы высоко не занесла нас судьба, как бы круто не обошлась с нами, счастье или несчастье наше – в детях. Чем старше становимся, тем больше это понимаем. Часто учим одному, а научаем другому.

Играя в шахматы, мы можем часами думать над одним ходом. Всесторонне обдумываем результаты, которые последуют от этого хода. Если бы с такой дотошностью и дальновидностью мы обдумывали свои слова и действия в отношении к детям, к другим членам семьи, насколько бы меньше было неверных поступков, конфликтов, катастроф. 
Анализ анкет учащихся.

Семья является важнейшим фактором, влияющим на формирование личности. Именно в семье дети просто и естественно приобщаются к жизни. В семье закладываются основы понимания ребёнком мира, с первых лет он усваивает моральные ценности, социальные нормы, культурные традиции.                                     

Воспитание ребёнка теснейшим образом связано с проблемой сформированности личности родителей. 

Чтобы воспитать у ребёнка отзывчивость, нравственное отношение к людям, родителям необходимо самим быть на должном уровне (слайд 4). 
Одной из причин неблагополучия во всех сферах нашей жизни является бездуховность подрастающего поколения. Многие родители, представители общественности заблуждаются, считая, что центром воспитания является школа. Это не так. Социологические исследования показывают, что на воспитание ребенка влияют: Семья – 50%, СМИ – 30%, школа – 10%, улица –10% (слайд 5).
К сожалению, у нас немало родителей, которые уклоняются от своих прямых обязанностей. На родительские собрания ходят в основном женщины. Мужского влияния на сыновей и дочерей не хватает и в школе и в семье. А ведь главная задача нашего общества – вернуть ребенку родителей, ведь успех воспитания зависит в основном от семьи.

Закон РФ "Об образовании" рассматривает образование как целенаправленный процесс воспитания и обучения в интересах человека, общества и  государства. Этот процесс обеспечивает не только государство, но и родители (слайд 6).

        Первые жизненные уроки ребёнок получает в семье. Его первые учителя и воспитатели - отец и мать. Давно установлено, что для ребёнка общие семейные повседневные радости и огорчения, успехи и неудачи - это источник, рождающий доброту и чуткость, заботливое отношение к людям. Семья даёт ребёнку первые представления о добре и зле, о нормах нравственности, о правилах общежития, первые трудовые навыки. Именно в семье складываются жизненные планы и идеалы человека.

Семья является важнейшим фактором, влияющим на формирование личности. Именно в семье дети просто и естественно приобщаются к жизни. В семье закладываются основы понимания ребёнком мира, с первых лет он усваивает моральные ценности, социальные нормы, культурные традиции. 

Различают три уровня нормативно-правовых документов.

международный:

 Декларация прав Ребенка (принята ООН в 1959 году)

Декларация в отличие от Конвенций, носит не столько законодательный характер, сколько «характер нравственного ориентира». 

 Конвенция о Правах Ребенка (принята ООН 20 ноября 1989 года);
Признавая ребенком каждое человеческое существо до достижения 18-летнего возраста, она рассматривает детей как особую демографическую группу населения, нуждающуюся в специальной системе защиты (слайд 7). 

Федеральный
Конституция Российской Федерации ст.38,42

Гражданский кодекс Российской Федерации (некоторые разделы, например, раздел о дееспособности несовершеннолетних детей). 

Семейный кодекс РФ ст.61 «Равенство прав и обязанностей родителей», ст.63 «Права и обязанности родителей по воспитанию и образованию детей», ст.64 «Права и обязанности родителей по защите прав и интересов детей”, ст.65 «Осуществление родительских прав»
      Федеральная президентская программа «Дети России», в составе которой целевые программы «Дети-инвалиды», «Дети-сироты», «Планирование семьи», «Одаренные дети» - утверждена Указом Президента РФ от 18.08.94 г. № 1696;

Федеральный закон «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» - принят 28.06.95 г. 

Федеральный закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» - принят 24.07.1998 года, действует в редакции от 20.07. 2000 года (слайд 8,9). 

Локальные акты
Типовое положение об образовательном учреждении; 
Устав образовательного учреждения (МОУ СОШ №15) (слайд 10).
Родители имеют равные права и несут равные обязанности (ст. 61 СК РФ) (слайд 11).
К основным правам родителей обучающихся относят:
· давать имя, отчество и фамилию детям;

· выбирать образовательное учреждение и форму обучения; 

· защищать права и интересы детей;

· воспитывать своих детей;

· на выбор формы обучения, вида образовательного учреждения для своего ребенка;

·  на защиту законных прав и интересов ребенка;

· на участие в управлении образовательным учреждением;

· на ознакомление с Уставом образовательного учреждения, лицензией на право ведения образовательной деятельности со свидетельством о государственной аккредитации образовательного учреждения и другими документами, регламентирующими организацию образовательного процесса;

· согласие на проведение начальной профессиональной подготовки в общеобразовательных учреждениях;

·  согласие оставления ребенка на повторный курс обучения в случае получения им на итоговой аттестации двух и более неудовлетворительных оценок.

Родители (законные представители) несовершеннолетних до получения последними основного общего образования не только имеют права, но и несут юридические обязанности за их воспитание, образование и содержание (слайд 12).
Родители обучающегося, воспитанника обязаны:
· воспитывать своих детей;

· заботиться о здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей; 

· обеспечить получение детьми основного общего образования; 

· защищать права и интересы ребенка;

· содержать ребенка;

·  выполнять Устав образовательного учреждения (слайд 13).
Исключить:

· пренебрежительность

· грубость

· жестокость

· унижение

· оскорбление

· эксплуатацию (Ст. 65 СК РФ) (слайд 14).

3.Выступление психолога.

К сожалению, жестокое обращение с детьми имеет место быть в нашем обществе. Конвенция о правах ребёнка, которая является Законом международного уровня, предусматривает обязательство государства защитить детей, которые «подвергаются пыткам или другим жестоким, бесчеловечным или унижающим достоинство видам общения или наказания». 

В нашей стране жестоким обращением с детьми считается действие (или бездействие) родителей, воспитателей и других лиц, наносящее ущерб физическому или психическому здоровью ребенка. 
Выделяют несколько видов жестокого обращения: физическое, сексуальное, психическое (эмоционально дурное обращение) насилие, отсутствие заботы (пренебрежение основными потребностями ребенка) (слайд 15).

Рассмотрим подробно каждую из форм насилия над ребёнком и задумаемся: а не делаю ли я что-то такое со своим ребёнком, что подпадает под определение «жестокое обращение». 

1.Физическое насилие - действия (бездействие) со стороны родителей или других взрослых, в результате которых физическое и умственное здоровье ребенка нарушается или находится под угрозой повреждения. Какое же влияние оказывает физическое воздействие на ребёнка?
 Признаки физического насилия над ребенком:

◦ раны и синяки: 

◦ ожоги: 

◦ укусы: 

◦ «синдром тряски ребенка»: сопутствующие признаки - синяки на плечах и груди, имеющие отпечатки пальцев (слайд 16).

2. Психическое насилие (эмоционально дурное обращение с детьми): 

• обвинения в адрес ребенка (брань, крики); 

• принижение его успехов, унижение его достоинства; 

• отвержение ребенка; 

• длительное лишение ребенка любви, нежности, заботы со стороны родителей; 

• принуждение к одиночеству; 

• совершение в присутствии ребенка насилия по отношению к супругу или другим детям; 

• причинение боли домашним животным с целью запугать ребенка (слайд 17).
Влияние на ребенка: 
• задержка в физическом, речевом развитии, задержка роста; 

• импульсивность, взрывчатость, вредные привычки (сосание пальцев, вырывание волос), злость; 

• попытки совершения самоубийства, потеря смысла жизни, цели в жизни; 

• уступчивость, податливость;                                                                                                                                   

• ночные кошмары, нарушение сна, страхи темноты, боязнь людей, их гнева; 

• депрессии,  печаль,   беспомощность, безнадежность, заторможенность. 

 3. Сексуальное насилие над детьми - любой контакт или взаимодействие, в котором ребенок сексуально стимулируется или используется для сексуальной стимуляции (слайд 18). 

Влияние на ребенка: 

• обнаруживает странные (причудливые), слишком сложные или

необычные сексуальные познания или действия; 

• может сексуально приставать к детям, подросткам, взрослым; 

• может жаловаться на зуд, воспаление, боль в области гениталий; 

Прислушайтесь внимательно к моим словам; в Вашей семье происходит что-то подобное? Я не буду сейчас называть адреса и фамилии, но акты посещения семей воспитанников школы, рассказы детей, запущенный вид некоторых из них, постоянно возникающий вопрос с педикулёзом, конечно, наводят нас на размышления.

          Я не пытаюсь учить Вас жизни или давать советы, просто задумайтесь, найдите в себе силы признать, что необходимо как-то менять жизнь, делать так, чтобы Вашим детям было хорошо в Ваших семьях, чтобы нам не приходилось защищать их от Вас, самых родных и близких для них людей. 

4.Выступление школьного уполномоченного по защите прав участников образовательного процесса.

За неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по воспитанию детей родители могут быть привлечены к различным видам юридической ответственности 

· Административной — ст.5.35 Кодекса РФ об административных правонарушениях «Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних»:

· Гражданско-правовой - (ст.ст. 1073 — 1075 Гражданского Кодекса РФ);

·  Семейно-правовой - (ст.69 Семейного Кодекса РФ «Лишение родительских прав», ст.73 «Ограничение родительских прав»)

·  Уголовной - (ст. ст. 156 УК РФ «неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетних») (слайд 19).
Административная   ответственность
· злостное невыполнение родителями обязанностей по воспитанию и обучению несовершеннолетних детей; 

· употребление несовершеннолетними наркотических или токсических веществ; 

· распитие подростками в возрасте до 16 лет спиртных напитков в общественных местах; 

· появление в нетрезвом виде в общественных местах; 

· доведение несовершеннолетнего до состояния опьянения непосредственно родителями (слайд 20). 
5.Рефлексия (классный руководитель)
Мы достаточно продуктивно провели время. Давайте проведём рефлексию. Я предлагаю Вам, родители, заполнить небольшие анкеты. Они лежат  на парте (приложение 3). 
Cтарайтесь  жить так, чтобы в семье было все хорошо. Пусть ваши дети будут здоровы и физически и духовно, поддерживайте их, направляйте на благие дела и Вы увидите —  ваш труд будет не напрасен. И в ваших семьях всегда будет светить солнышко, которое будет греть вас своими лучами, излучающими: добро, ласку и заботу (слайд 21).
Счастлива та семья, где есть взаимопонимание. Только когда мы вместе — ребёнок чувствует себя комфортно. А это в наших силах и возможностях (слайд 22).

Мира, счастья Вам  в семье,
Хлеба, соли на столе…(слайд 23).
 До свидания. До новых встреч.

Источники

Конституция РФ. М., 2000
Гражданский кодекс РФ. М., 2000 г.
Семейный кодекс РФ. М., 2002 г.
      Интернет – ресурсы.

Приложение 1.
Памятка родителям

· Для успешности своего ребенка родителям необходимо видеть его на пьедестале. Для этого:

· Разговаривайте с ребенком о своих делах и о его делах независимо от того, сколько Вашему ребенку лет, даже если Вы сильно устали за день.

· Помните, жалея себя, вы теряете драгоценное время для установления доверия. Вы теряете доверие своего ребенка — это дорогая потеря, а оно восстанавливается с великим трудом. 

· Говорите о своей любви ребенку. Если Вы раньше стеснялись это делать, сегодня ещё не поздно. Ребёнок в любом возрасте хочет слышать, что его любят, видеть ласковые глаза. Дорогие предметы не заменят ему искренних слов о любви. 

· Доверяйте ребенку. Доверие — это ответственность за свои поступки, умение открыто анализировать их с Вашей помощью. 

· Не сравнивайте ни с кем своего ребенка. Если ребенок слышит хвалебные слова в сравнении, то тем самым вы переворачиваете его душевный мир. Подсознание получило информацию, что он хуже, что он не любим. Не удивляйтесь потом откуда у Вашей дочери ужасающий цинизм или жестокость. Дети не могут быть теми, кто Вам нравиться. Вы не хотите принимать такими, какими они есть - и они мстят Вам за Ваше предательство. Эта злая черта характера может пройти через всю жизнь. 

· Обратитесь к специалисту, если ваши отношения не налаживаются. Воздержитесь от мнения, что только ребёнку можно пойти к педагогу или психологу и что Вы сами не нуждаетесь в помощи. Это трудно, но ребёнку еще труднее, чем Вам. 

· Чувство собственного достоинства развивайте. Любая неудача не должна восприниматься как провал. Если ты упал в пути, то это не значит, что ты идёшь неверной дорогой. 

· Используйте свой авторитет. Папа и мама для ребенка являются теми, кто открывает ему взрослый мир. Авторитет взрослого человека играет огромную роль для него при формировании взглядов и убеждений, способствует становлению его самостоятельных суждений, влияет на его поведение. Если на глазах сына отец оскорбляет мать, то эта модель воспринимается им как норма. Если добрый юмор, ненавязчивые прикосновения, улыбка присутствуют в семье, для ребенка это тоже воспринимается как норма.

Приложение 2.
Анкета для учащихся «Я и моя семья»
- С кем ты в семье особенно дружен?

- Кому доверяешь секреты?

- Все ли знают о тебе родители?

- Понимают ли тебя папа и мама?

- Всегда ли справедливы к тебе в семье?

- Если тебе плохо, то кому первому расскажешь о своих огорчениях?
Приложение 3.
Анкета для родителей «Правовое воспитание» Что такое права?

-Какие международные документы о правах детей Вы знаете?

-Основополагающие законы РФ - закрепляющие права детей?

-Какими статьями Семейного кодекса РФ определяются права и обязанности родителей?

-Правовой статус ребенка?

-Какие меры поощрения и наказания Вы применяете к своим детям? 





















