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МОУ гимназии № 1 «Юнона»

          Авакова Марина Сергеевна - победитель Приоритетного Национального Проекта «Образование» - 2006. В 1983 году ее родители окончили Московский энергетический институт и получили  распределение в молодой город Волгодонск. Дочку отправили учиться в среднюю школу № 15, а, получив квартиру, перевели в новую, только что открывшуюся школу № 24. Именно здесь судьба столкнула Марину с теми людьми, встреча с которыми и определила всю ее дальнейшую жизнь. «И сейчас для меня Ирина Валентиновна Иванова - идеальный педагог, именно тот человек, которого Бог определил для работы с детьми, а Валентина Семеновна Рассказова – самый-самый лучший учитель литературы» - так отвечает Марина Сергеевна на вопрос о том, почему она  выбрала профессию учителя. «Я просто замирала от восторга на уроках Валентины Семеновны и уже видела себя у школьной доски, мечтала, чтобы мои ученики точно также ловили каждое мое слово».
         В 1993 году Марина Сергеевна оканчивает школу и отправляется за своей мечтой в Орехово-Зуевский педагогический институт. «Все свои каникулы, практику, все свободное от занятий в институте время я проводила в «Юноне», школе, куда перешли работать мои любимые учителя» - рассказывает Марина Сергеевна и, окончив институт, она, конечно, приходит работать сюда учителем русского языка и литературы.

         «Главное для меня – разбудить в ребенке желание учиться, научить его радости познания, чтобы он не мог просто выполнять задание, а ко всему подходил творчески, мечтал и упорно шел к своей мечте» - таково педагогическое кредо Марины Сергеевны, а сама она всегда впереди своих учеников. В ее личном деле лежат многочисленные дипломы об окончании различных Интернет-курсов, мастер-классов, о победах в профессиональных и творческих конкурсах.

         Она «русист» до мозга костей, педантичная, порой просто въедливая, но все это в ней сочетается с необыкновенно творческой и даже романтической натурой. Еще ученицей Марина Сергеевна окончила художественную школу, посещала театральную студию, с увлечением играла в спектаклях и полюбила театр на всю жизнь. В центре самых интересных юнонских дел всегда обнаруживаешь Марину Сергеевну с ее учениками: проводим конкурс «Две звезды» – она танцует восточный танец, участвуем в конкурсе учительской самодеятельности – она на сцене, играем спектакль – она в главной роли. Она куратор гимназической газеты «Vox populi», сейчас работает над созданием фотоархива гимназии, а завтра придумается еще какое-нибудь интересное дело …
         Наша Марина Сергеевна родилась и выросла в прекрасного педагога в самом сердце «Юноны» и предана ее главному идеалу – воспитание на собственном примере, в дружной и единой семье учителей, учеников и родителей.
