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           Шаповалова Марина Григорьевна - победитель Приоритетного Национального Проекта «Образование» - 2006. Родилась в городе Таганроге. Активная, спортивная симпатичная девчонка была в школе на виду: училась с увлечением, спортом занималась серьезно. В 1979 году, закончив школу, вместе с аттестатом получила удостоверение о выполнении норматива кандидата в мастера спорта по плаванию. И…пошла устраиваться на работу на Таганрогский завод «Прибой». Так уж получилось, что выбрав работу на заводе, Марина Григорьевна выбрала свою судьбу. Проработав год в должности распределителя работ, она уехала по комсомольской путевке в Волгодонск на строительство завода «Атоммаш».
В то задорное комсомольское время перед молодежью были открыты все пути, все подталкивало к дальнейшему самосовершенствованию, к постоянной учебе. Марина тоже решила получить высшее образование и в 1981 году поступила в Таганрогский государственный педагогический институт на физико-математический факультет. 
После окончания института Марина Григорьевна работала учителем математики в Краснокутской средней школе № 26 Октябрьского района Ростовской области, а в1991 году переехала с мужем на постоянное место жительства в Волгодонск.
В Волгодонске Марина Григорьевна работала учителем физики в школах № 24, 16, а в 1999 году перешла на работу учителем информатики и математики в гимназию «Юнона».
Когда Марину Григорьевну спрашиваешь о том, что для нее самое главное в учительской работе, отвечает она всегда одинаково: «Я учусь вместе со своими учениками. Информатика такая наука, где наши ученики часто знают и умеют больше нас. Учиться у них очень интересно, к тому же это подстегивает и меня рыться в специальной литературе, в Интернете, следить за новинками, а если мне что-то непонятно, без всякого стеснения обращаюсь за помощью к ребятам».
Такой подход к педагогической деятельности очень плодотворен. Ученики Марины Григорьевны отличаются творческим подходом к учебе, они приучены к поискам нового, исследованиям. Ни одна предметная олимпиада, научно-практическая конференция, ни один творческий и интеллектуальный конкурс не обходится без их победного участия.

Да и сама Марина Григорьевна всегда чему-нибудь учится, у нее куча всяких дипломов и сертификатов об окончании Интернет-курсов. Получив премию как лучший учитель РФ, Марина Григорьевна решила вложить деньги именно в учебу и поступила в аспирантуру Южного федерального университета на кафедру Управлении образованием.
В нашем педагогическом коллективе Марину Григорьевну любят и уважают за то, что она поддерживает малейшее наше желание научиться чему-то новому. Через ее терпеливые руки прошли все наши учителя, пожелавшие освоить компьютер. Все у нас знают: если нужно подготовиться к педсовету, семинару, сделать презентацию, найти что-то в Интернете – иди к Марине Григорьевне. Даже если у нее совсем нет времени, она обязательно «прикрепит» к тебе одного из своих умников, из тех, у кого учится сама.
