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                                            Маринченко Сергей Владимирович,                                                         учитель русского языка, литературы и МХК    МОУ гимназия №5.
              Маринченко Сергей Владимирович - победитель городского конкурса «Учитель года 2005»,   победитель конкурса «Лучший по профессии» в номинации  «Лучший работник образования - 2006»,  лауреат 1 степени областного конкурса «Учитель Дона 2006», победитель Приоритетного Национального Проекта «Образование» - 2007

Любимые писатели – М.Булгаков. А.Чехов. Любимый поэт – Н.Гумилев.

Главный жизненный девиз:  «Если бы каждый человек на куске земли своей сделал бы все, что он может, как прекрасна была бы земля наша!» (А.П. Чехов).

Легко может доказать, что  русская народная сказка  «Колобок»  близка поэме «Мертвые души» Н. В.Гоголя  и  «Божественной комедии» Д.Алигьери.  


Обладает даром перевоплощения. На уроках и на сцене  был  королем Лиром, Дон Гуаном, Обломовым, Чеховым, Понтий Пилатом, Соломоном, при этом оставаясь самим собой.


Считает, что патриотизм можно проявлять по-разному. Его  ученики в течение недели на пороге своей гимназии встречали  начало учебного дня гимном Российской Федерации.  А еще они так же вдохновенно играли пьесы Шекспира на профессиональной сцене. 

        Согласен с мнением, что счастье – это когда человек утром с удовольствием идет на работу, а вечером с радостью  спешит домой.


Из этого следует, что он и сам счастлив.  

