РЕБЁНОК И МОБИЛЬНЫЙ ТЕЛЕФОН
Помните, как было раньше? Записка о нуждающемся в разогреве обеде на плите от мамы, очередь к единственному таксофону в школьном коридоре и несущееся по двору: «Лена, дооомооой, ужин»… Многие проблемы сейчас решены, когда мобильная связь плотно вошла в каждую семью. Но не все родители готовы ответить на вопрос: мобильный телефон у ребенка – зло или польза?

Главный и бесспорный плюс: вы почти всегда знаете, где находится ваш ребенок. Он отзвонился, что закончились уроки, что он отправился в «музыкалку» или на секцию айкидо, сообщил, что «математичка» заболела и из школы его нужно забрать пораньше.

Почему почти? Потому что телефоны любят не вовремя «садиться», ребенок может не услышать звонок, если звук стоит на минимуме, на телефоне могут кончиться деньги... А безуспешно пытающаяся дозвониться мать в это время сходит с ума.

Однако для подростка телефон уже не столько способ связи с переживающей матерью, сколько игрушка, которая «ест» немало денег. Бесконечные SMS друзьям, отсылаемые, даже если эти друзья сидят через парту. Мелодии, игрушки, картинки – телевидение и наружная реклама пестрят «короткими номерами», отправив SMS на которые, можно получить заветный бонус. И так хочется его получить, даже не обязательно потому, что ребенку приспичило иметь заставку с любимым киногероем, а чтобы доказать одноклассникам – а вон что у меня есть.

Чем ребенок становится старше, тем чаще может возникнуть вопрос: «А почему у Миши нормальный мобильник с ого-го какой камерой и кучей фишек, а у меня какой-то старый отстой, которой только и может что звонить?». И вот тут, многое зависит от родителей, то есть вас. Привить этические нормы, объяснить, что телефон совсем не игрушка (или хорошо – не совсем игрушка), что, в конце концов, похвастать можно другим («А Миша подтянется на турнике столько же раз, сколько ты?») – все это идет из семьи. Мы все понимаем, что подросток не мыслит жизни без свой «трубки». Но прививать культуру телефонного общения нужно с детства.

Да, и не забудьте напомнить, что телефон может таить опасность. На модную модель могут польститься «нехорошие люди», а ведь порой такие даже учатся в той же школе на несколько классов старше (кстати, именно по этой причине, рекомендуем выбирать для учащихся младшей школы совсем простые модели, на которые не «западут» злоумышленники или не будет так жалко, если ребенок потеряет телефон).

