Формирование начальных коммуникативных навыков
(Материал подготовлен учителем-логопедом МБДОУ д/с «Одуванчик» Н.С.Полосковой)
Рекомендации по организации общения с детьми, имеющими трудности в речевом развитии

-Работа по включению в контакт «неговорящего» ребёнка требует особого подхода.  
Первый этап – формирование невербальных  средств общения, который организуется через использование ситуаций взаимодействия, но без использования слов, речи.

Задачи этого этапа:

-стимулировать интерес к  общению в любой форме;

-вызвать у ребёнка желание взаимодействовать со взрослыми и сверстниками

-На первых порах лучше вообще не требовать от ребёнка речевой отдачи.

-Важно не отпугнуть малыша настойчивым «скажи», «повтори», строго исключите эти выражения из своего общения с такими детьми.

-Следите за своей речью. 

В любом возрасте дети активно подражают речи взрослого, поэтому, если вы будете говорить неправильно, соответственно и ребёнок будет усваивать неправильную речь. Чтобы этого не произошло, важно помнить про два «золотых нельзя»: 

-Нельзя искажать слова, подражать детскому произношению и «сюсюкать» (в отдельных случаях допускается в общении с ребёнком использование звукокоподражаний  типа ав-ав, би-би, но проговоривать их необходимо чётко, не коверкая).

-Нужно:

Разговаривая с малышом, следите, чтобы ваша речь была четкой и выразительной, грамотной, простой, ясной. 

-Не фиксируйте внимание своё, ребёнка и окружающих на его дефекте. Никогда не говорите ему, что он не хочет или не может говорить. Хвалите за любую его инициативу, пусть и не речевого характера. 
-Больше говорите с такими детьми, озвучивайте все действия Например, выход на прогулку сопровождается монологом взрослого:
-Что мы достали? – Шубу. Что это? Шуба. Что мы надели? Шубу.

-Что мы достали? Шапку. Что это? Шапка. Что мы надели? Шапку.
-Что мы достали? Сапоги и т.д.

Названия предметов произносятся в замедленном темпе, многократно проговариваются, взрослый исполняет одновременно роль и спрашивающего и отвечающего, т.е. даётся диалог-образец. Проговаривание используется только в процессе действий с предметом. Просто так слова проговаривать бесполезно. Так может продолжаться несколько дней.
Постепенно ребёнка косвенно поощряют к вступлению в диалог – для этого взрослый делает всё более и более длительные паузы (до 5-10 сек.) Например: принеси машинку. Что ты принёс?... Это машина… Смотри на меня и слушай: машина. Давай вместе: ма-ши-на.

Здесь важно привлечь к работе все анализаторы ребёнка: зрительный, тактильный, двигательный. Желательно, чтобы при общении ребёнок смотрел в глаза взрослому, это даёт возможность зафиксировать внимание ребёнка на работу артикуляционного аппарата (движения губ, языка). Одно и тоже слово можно проговорить ребёнку на ушко, либо прохлопать ритм слова по его ручке. Подобное использование в работе комплекса анализаторов усиливает компенсаторные процессы, т.к. сигналы-раздражители, поступающие по анализаторам в кору головного мозга, стимулируют деятельность нервных клеток, посредством чего речевой материал воспринимается и усваивается ребёнком. И пусть ребёнок ещё не повторил слово, а только внимательно следил глазами за  движениями ваших губ, важнее, что он сделал первый шаг, он проявил заинтересованность в процессе.
Обратите внимание, что эта работа строится в процессе реальных бытовых или игровых действий. И второе важное условие – ребёнок не должен догадываться, что вы его учите говорить,  занимаетесь с ним развитием речи.
-Развивайте понимание речи, используя простые инструкции типа «Дай ручку», «А где ножка?», «Покажи носик у собачки», «Положи Машу спать», «Положи мяч в коробку», «Посади куклу в коляску» и т.п., опираясь на то, что ребёнку доступно.

-Не дожидаясь, пока ребёнок начнёт сам вступать в речевой контакт, развивайте мыслительные процессы, начинайте учить его различать предметы по размеру  (покажи большой мяч – маленький мяч), соотносить цвета, форму (дай такое же ведёрко, как у меня), количество (покажи один –  покажи много).
Второй этап – развитие эмоциональной выразительности в невербальном, а затем и в вербальном плане.
Задачи этого этапа: 

-стимулировать к употреблению выразительных  невербальных и вербальных средств общения с целью выражения эмоций;

-формирование умений воспроизводить невербальные и вербальные  комплексы по подражанию, по образцу и словесной инструкции.

-Ребёнок познаёт мир с помощью взрослого путём подражания и это необходимо взять за основу на этом этапе работы. Вызывайте желание подражать взрослому. Подражание – непременное условие овладения речью. Но чтобы ребёнок сам, по собственной инициативе, начал говорить, у него должна сформироваться потребность в этом. Нельзя пока запрещать ребёнку использовать жесты, мимику в общении. Появление жестов свидетельствует о том, что ребёнок хочет общаться. Оказался ребёнок у зеркала – хороший повод выполнить с ребёнком элементы артикуляционной гимнастики: мы с тобой клоуны, давай корчить смешные и страшные рожицы; поиграем в лошадок (поцокаем язычком), поиграем в слоников (вытянем губки вперёд), поиграем в тигра (покажем все зубки в оскале) и т.д. Во время умывания  учим полоскать рот водой с сомкнутыми губками, выпускать тонкую струйку воды через плотно сомкнутые губы, язычком проверять, хорошо ли вычищены зубы. Во время еды попросить ребёнка облизать ложку (какой вкусный суп!). Дайте ему понять, что любое общение с ним  вам очень нравится. Чаще используйте выражение «Давай вместе», «Делай, как я» - это вызывает ребёнка на безречевое, а затем и речевое подражание. Можно предложить ребёнку покачать куклу, как я, покатать мячик, как мы и т.д.

Можно вместе удивиться увиденному: «Ух ты!» Эмоциональные выражения всегда вызывают у детей заинтересованность и желание повторить.
Побуждайте к речи через ситуации, которые эмоционально заинтересуют ребёнка. Здесь можно использовать различные виды пряток (ищем игрушку, ребёнка), рассматривание семейных фотографий.
-Побуждайте к речи через вызывание ориентировочного рефлекса «Что это? Что там?». Используйте в качестве приёмов рассматривание книжек-раскладушек, игрушек в сухом бассейне, в коробочках, завёрнутых в бумагу и т.п. Главное – привлечь внимание, вызвать эмоциональную реакцию, выраженную междометиями «Ай!», «Ой!», «Ух!», расположить к речевому подражанию.
Рекомендую так же использовать как один из видов работы создание ситуаций, стимулирующих речевое общение ребёнка с окружающими его взрослыми. Что это за ситуации?
Во-первых, используйте альтернативные вопросы, например: «Какую игрушку тебе дать, зайчика или куклу? Что тебе дать – чашку или ложку? Что хочешь – рисовать или поиграть?» В такой формулировке вопроса ребёнок слышит и может использовать подсказку и повторить нужное ему слово.

Во-вторых, используйте такую ситуативную ситуацию, как общение в ходе выполнения поручений. Например, взрослый, предварительно убрав какой-либо предмет на высокую полку, например, собачку, просит ребёнка принести его. Т.к. ребёнок не может достать предмет, ему придётся каким-то образом вступать к контакт со взрослым. Взрослый, в свою очередь, стимулирует обращение ребёнка: «Что ты хочешь? Собачку? Как надо попросить? – Дай собачку». В качестве поощрения ребёнок получает игрушку.
По мере наращивания словаря и появления простейшей фразы у ребёнка формируется потребность в речевом общении. Здесь очень важно поощрять желание ребёнка говорить. Одной из форм стимуляции этой потребности является, естественно, похвала взрослого как положительное подкрепление достижений ребёнка. Поэтому не скупитесь на хорошие слова и радостные восклицания! 

Параллельно рекомендуем  вести  работу над развитием пальчиковой и артикуляторной моторики, Предложенные игры и упражнения помогут вам в организации этого процесса.  
Игры для развития мелкой моторики

1. Упражнение с пипеткой

Для этого упражнения вам понадобится пипетка и небольшие емкости для наливания жидкости. 

2. Упражнение с пинцетом

В те же самые ёмкости пинцетом можно накладывать бусинки.

3. Сортировка мелких предметов

Сортировка по цвету, форме, размеру мелких предметов, например, бусинок.

4. Кукольная одежда на прищепках

Развешивание кукольной одежды и лоскутков ткани на веревочке с помощью прищепок также замечательное упражнение для развития мелкой моторики.

5. Коробочка с прищепками

Прищепки можно цеплять не только на веревочку, но и на картонную коробку. Для этих целей подойдет коробка из-под обуви или подарочная упаковка. Чтобы сделать это упражнение более интересным и полезным, можно наклеить круглые стикеры с буквами (картинками) по краю коробки и написать соответствующие буквы (картинки) на прищепках. Задание состоит в том, чтобы найти и совместить букву (картинку) на прищепке с буквой (картинкой) на коробке. Можно заменить буквы (картинки)  цифрами или геометрическими фигурами.

6. Болты и гайки

Для этого задания понадобятся гайки и болты крупного размера. Задание: накрутить гайку на болт.

7. Упражнение с дыроколом

Нужно вырезать из картона какую-нибудь фигурку, после чего проделать дыроколом отверстия по краю этой фигурки. Теперь нужно взять цветной шнурок или ленточку и продеть ее в отверстия.

8. Трубочки для коктейля

Разрежьте на мелкие кусочки разноцветные пластиковые трубочки для коктейля. Упражнение состоит в том, чтобы нанизывать на ниточку эти кусочки в определенной последовательности.

9. Бусы 

Нанизывание бусинок на нитку или соломинку прекрасно развивает тонкую моторику.

10. Рисунок из фасоли

На кусочке картона ребенок рисует простое изображение, например, мячика, пирамиды. После этого наносит клей на линии от карандаша и наклеивает фасоль. Работа с такими мелкими предметами как фасоль тренирует мышцы кисти и пальцев.

11. Сортировка семян

Требуется рассортировать различные виды семян с помощью пинцета, либо захватывая семечко пальчиками.

12. Мозаика

Взрослый заранее готовит тонкие полоски цветной бумаги. Ребенок рвет их руками на мелкие кусочки и выкладывает из них мозаику, предварительно смазав их клеем. Это упражнение особенно хорошо подходит детям, которые еще не умеют пользоваться ножницами.

13. Скрепки 

Для работы вам потребуются цветные скрепки и листочки цветной бумаги. Ребенок собирает в стопку листочки одного цвета и скрепляет их скрепкой того же цвета. 

14. Зубочистка

Взрослый заранее рисует на листе бумаги какую-нибудь букву, цифру или простой рисунок. После этого лист бумаги кладется на ковер, и ребенок должен при помощи зубочистки проколоть дырочки по контуру рисунка. Когда работа будет закончена, предложите ребенку посмотреть рисунок на просвет.

15. Наматывание ниток

Заранее подберите мелких игрушечных насекомых для этого задания. Также вам понадобятся белые нитки. Ребенок сначала обматывает нитками фигурки насекомых, после этого сматывает нитки обратно в моток. Нитки в этом упражнении имитируют паутину, так что заодно можно рассказать ребенку о том, как паук охотится на букашек.

16. Переливание жидкостей и не только

Научите ребенка переливать жидкости из одного сосуда в другой. Но начинать лучше с "переливания" семян, например, гороха. После этого можно учиться "переливать" песок, и только потом воду.
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